
Verbale n.46 del Comitato Scientifico Nazionale 1 
 
Il giorno 8/04/2025 alle ore 10:00 si è riunito in via telematica il Comitato Scientifico 
Nazionale (CSN) del Raggruppamento Scientifico 1 (Galassie e Cosmologia). 
 
Presenti: Viviana Casasola (IRA Bologna), Enrico Piconcelli (OA Roma), Edvige Corbelli (OA 
Arcetri), Fabio Fontanot (OA Trieste), Adriana Gargiulo (IASF Milano), Roberto Gilli (OAS 
Bologna), Crescenzo Tortora (OA Capodimonte), Valentina Vacca (OA Cagliari), Benedetta 
Vulcani (OA Padova) 
 
Assenti: Benjamin Rudolph Granett (OA Brera), Roberto Soria (OA Torino) 
 
 
 ​ Resoconto telecon P&D dei CSN con CS del 4 aprile scorso 
 
Si è svolto un incontro conoscitivo per discutere il rapporto tra i CSN e il Consiglio Scientifico 
(CS), ne riferiscono il presidente e deputy CSN1. Secondo molti dei partecipanti a tale 
incontro, sono necessarie interazioni e iniziative congiunte, seppur CS e CSN abbiano uno 
scopo differente (ad esempio, il CS deve dare indicazioni per il piano di visione strategica a 
lungo termine in base al panorama di indirizzo scientifico e tecnologico nazionale e 
internazionale, mentre i CSN si focalizzano sulle attività in corso e a medio termine che 
coinvolgono in maniera diretta i ricercatori INAF). Si è deciso di organizzare incontri regolari 
per confrontarsi e si è poi discusso dei bandi INAF di RIcerca Fondamentale (RF). Il prossimo 
bando verrà pubblicato probabilmente durante la seconda metà del 2025, dopo 
l’espletamento del PRORIS. Se ne discuterà anche durante la riunione dei P&D CSN col CdA 
del 16 aprile prossimo. I CSN stanno inviando al CS alcuni documenti relativi agli scorsi bandi 
RF (e.g. sintesi delle audizioni del 2023, report sull’impatto dei grant RF 2022 e 2023) stilati 
nell’ambito delle proprie attività. 
 
 ​ Discussione per riunione P&D dei CSN con CdA del 16 aprile p.v. 
 
È stato concordato con il CdA un incontro in telecon per il 16 aprile. L’incontro sarà 
preceduto da un meeting interno tra P&D CSN. Punti di interesse da discutere:  

-​ bandi RF in corso e futuri (inclusa richiesta proroga fondi RF 2023) 
-​ compiti e attività del CSN per i prossimi anni (ad esempio PTA, …) 
-​ impostazione dell’indirizzo scientifico vs tecnologico dell’ente 
-​ sblocco concorsi e contratti 
-​ allocazione budget per organizzare giornate di raggruppamento e per attività CSN 

 
 

 ​ Aggiornamento PTA 
 
A luglio scorso, l’allora DS in carica Zerbi aveva nominato un gruppo di lavoro per una 
revisione ‘leggera’ del PTA 2024-2026. L’attuale DS Pagano ha chiesto a questo stesso gruppo 
di confermare la propria disponibilità. È verosimile che le tempistiche siano strette e non ci 
sono particolari dettagli sul come l’aggiornamento avverrà. Nemmeno per quanto riguarda il 
l’aggiornamento 2025-2027 è chiaro come si procederà, ma si è orientati verso un 



documento più snello di quello attuale, e che fornisca un messaggio più diretto sulle 
principali attività che vengono svolte in INAF.  
  
 ​ Postdoc INAF selezionati dal MUR, contratti di ricerca, dottorati e bando RF 2024 
 
In relazione alla manifestazione di interesse per bandire contratti da giovane ricercatore 
(Decreto Direttoriale MUR n. 47 del 20-2-2025), il MUR ha approvato cinque contratti di 
ricerca (CR) per profili presentati da INAF. Il bando per i 5 CR INAF si trova al seguente link: 
 
http://www.inaf.it/it/sedi/sede-centrale-nuova/presidenza/decreti/archivio_dec/2025/decre
to-n.16-2025 
 
ed ha scadenza il 18 Aprile. Si tratta di contratti equivalenti ai TD (54Keuro/anno, costo 
ente). Non è chiaro se lo stesso tipo di contratto sarà valido anche per i futuri bandi per 
contratti di ricerca. Visto che le cifre sono così alte, potrebbero esserci difficoltà a bandire se 
si utilizzano fondi da singoli programmi RF. La DS esclude possibili integrazioni e suggerisce di 
unire diversi finanziamenti a questo scopo. Si sta inoltre discutendo la possibilità di poter 
utilizzare i grant RF 2024 per finanziare o co-finanziare borse di dottorato.  
​  
 ​ Potenziali seminari CSN presso strutture 
 
Per poter informare la comunità sulle attività dei CSN e dare visibilità a queste ultime, nei 
mesi scorsi si era valutata la possibilità di svolgere dei seminari presso le strutture. Si sta 
pensando di rimandarli a dopo l’estate, ed eventualmente cogliere l’occasione per discutere 
durante i seminari anche del nuovo bando RF se sarà uscito. 
 

Giornate di raggruppamento 
 
Durante la riunione con il CdA si discuterà del budget per organizzare queste giornate, con 
l’idea che quelle dei diversi CSN non si sovrappongano. Per il CSN1 ci si sta orientando verso 
il mese di ottobre a Napoli. 
 
 
 
 
La prossima telecon è prevista il 29 Aprile alle 10:00. 
 
 
Il presidente – Roberto Gilli 
 
La segretaria verbalizzante – Valentina Vacca 
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ENGLISH VERSION 
 

On 08/04/2025 at 10:00 a.m., the National Scientific Committee (CSN) of Scientific Grouping 
1 (Galaxies and Cosmology) met online. 

In attendance: Viviana Casasola (IRA Bologna), Enrico Piconcelli (OA Roma), Edvige Corbelli 
(OA Arcetri), Fabio Fontanot (OA Trieste), Adriana Gargiulo (IASF Milano), Roberto Gilli (OAS 
Bologna), Crescenzo Tortora (OA Capodimonte), Valentina Vacca (OA Cagliari), Benedetta 
Vulcani (OA Padova) 

Apologies from: Benjamin Rudolph Granett (OA Brera), Roberto Soria (OA Torino) 

Report on the April 4th online meeting between CSN Presidents and Deputies 

CSN1 President and Deputy report that a fact-finding meeting was held to discuss the 
relationship between the CSNs and the Scientific Council (CS). According to many of the 
participants in that meeting, joint interactions and initiatives are necessary, even though CS 
and CSN have a different purpose (e.g., the CS has to give indications for the long-term 
strategic vision plan based on the national and international scientific and technological 
landscape, while CSNs focus on ongoing and medium-term activities directly involving INAF 
researchers). It was decided to organise regular meetings to exchange views. Next, the INAF 
Fundamental Research (RF) funding calls were discussed. The next call will probably be 
issued during the second half of 2025, after PRORIS has been completed. This will also be 
discussed during the CSN Presidents & Deputies meeting with the CdA on 16 April. The CSNs 
are sending to the CS some documents related to the past RF calls (e.g. summary of the 
2023 hearings, impact report of the 2022 and 2023 RF grants), compiled as part of their own 
activities. 

Discussion ahead of the CSN P&D meeting with the CdA on 16 April. 

An online meeting with the CdA has been scheduled for 16 April. The meeting will be 
preceded by an internal P&D CSN meeting. Points of interest to be discussed: 

-  current and future RF calls (including requests for extension of RF funds 2023) 

-  CSN tasks and activities for the coming years (e.g. PTA, ...) 

-  setting the scientific vs. technological direction of the organisation 

-  resumption of concorsi and contracts 

-  budget allocation for the organisation of grouping workshops and for CSN activities 

PTA update 

Last July, the then-DS Zerbi appointed a working group for a ‘light’ revision of the PTA 
2024-2026. The current DS Pagano has asked this same group to confirm its availability. The 
timeframe is likely to be tight and there are no particular details on how the update will take 
place. It is not clear how the 2025-2027 update will proceed either, but there is a leaning 



towards a leaner document than the current one, and one that provides a more direct 
message on the main activities taking place in INAF.  

INAF postdocs selected by the MUR, research contracts, PhDs and the RF 2024 call 

In relation to the expression of interest to advertise postdoc contracts reserved to young 
researchers (MUR Directorial Decree no. 47 of 20-2-2025), the MUR approved five research 
contracts (CR) for profiles presented by INAF. The call for applications for the 5 INAF CRs can 
be found at the following link: 

http://www.inaf.it/it/sedi/sede-centrale-nuova/presidenza/decreti/archivio_dec/2025/decre
to-n.16-2025 
 
and expires on 18 April. These are TD-equivalent contracts (cost for INAF: 54K euro/year, 
including overheads). It is unclear whether the same type of contract will also be valid for 
future calls for RCs. Since the cost figures are so high, there might be difficulties in issuing 
the calls if only funds from individual RF programmes are used. DS excludes possible 
additions of funds and suggests combining different funding sources for this purpose. The 
possibility of using RF 2024 grants to fund or co-fund PhD scholarships is also being 
discussed.          ​  

Potential CSN seminars at INAF structures 

In order to be able to inform the community about CSN activities and give them visibility, the 
possibility of holding seminars at each INAF structure was considered in recent months. It 
was suggested that such seminars should be postponed until after the summer, and possibly 
also to take the opportunity to discuss during the seminars the new RF call, if it is issued.  

Grouping workshops 

During the meeting with the CdA, the budget for the organization of such events will also be 
discussed, with the idea that meetings of the different groups will be scheduled on different 
days. For CSN1, we have suggested that the in-person meeting can be held in Naples around 
October. 

The next meeting is scheduled for Tuesday 29 April at 10:00. 

The president – Roberto Gilli 
 
The minute taker  – Valentina Vacca 
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